



# Veľkohradnianske zvesti

Ročník 9

december 2009

Číslo 1

Rok 2009 sačal veľmi vážne až dramaticky. Do diania sa vo svete a aj na Slovensko vkradla ekonomická kríza. Kríza, ktorú spôsobili ľudia mimo Slovenska nezodpovedným a až chamtivým správaním však zasiahla aj nás. Niektorí naši obyvatelia prišli o prácu.

Táto skutočnosť spôsobila určitý nepokoj, obavy a smútok. Napriek ťažším materiálnym podmienkam život v našej obci pulzoval aj naďalej. Na Horných Dieloch si budovali rodinné domy hradňanci a tiež budúci hradňanci. Na kabinách TJ pribudla nová strecha.

Život v obci však pulzoval nielen ekonomicky, materiálne. Naši futbalisti vytvárajú priestor pre športovanie našej mládeže. V tomto roku hrali futbalisti v

troch kategóriách - muži, dorast a žiaci. Na jeseň pribudla ešte prípravka - malý chlapci.

Počas roka sme absolvovali viacero akcií - fašiangová zabijačka, oslavy 680. výročia obce, zábavy, diskotéky, akcie pre deti z fondu hodina deťom, začal fungovať folklórny krúžok. V obci stále funguje knižnica, znova, ako minulý rok sme pálili janske ohne.

Keď sa pozrieme na odchádzajúci rok, môžeme konštatovať, že napriek ťažkej dobe sa ešte vždy vieme zabaviť, či zašportovať si. Ešte stále existujú veci, ktoré nestoja veľa a dokážu obohatiť náš život. Umožňujú stretávať sa s blízkymi na kultúrnych a športových akciách. Aj pomocou tohoto spoločenského života obce si vytvárame pocit súdržnosti s

obcou a jej obyvateľmi. Dokazujeme, že i v skromnejších podmienkach je možné žiť plnohodnotný život.

Veď prečo sa nám zdajú najkrajšie vianoce našich starých mám? Mali menej ako máme my... Mali niečo, čo nám v poslednej dobe chýba. Mali "pokoj v duši", vnútorný klud, harmóniu. Vedeli sa viac tešiť z maličkostí. Vnímali svet viac duševne a duchovne ako materiálne.

S blížiacimi sa vianocami by som vám chcel popriať aby ste našli "pokoj v duši", aby ste sa dokázali tešiť z maličkostí, dokázali pre svojich blízkych vytvoriť a vnímať vianoce tak ako to dokázali naši rodičia a starí rodičia.

Prajem vám príjemné chvíle pri čítaní Hradnianskych zvestí, ako aj pevné zdravie a veľa lásky vo vašich rodinách.

Emil Lobotka

## Pokoj v duši

*A zas o pár rokov staršia, si tento krát povedala naša obec, ktorá svoje 680. výročie oslavovala v dňoch 11. až 13. 9. 2009.*

Obec Veľká Hradná patrí medzi najstaršie obce Slovenska. Kedysi spolu s Malou Hradnou tvorili jednu sídelnú jednotku Hradnú, kde už v časoch veľkomoravských bolo sídlo arcidiakonátu a v jej katastri stál hrad. Neskôr sa Hradná rozdelila na Hornú Hradnú (dnešnú Veľkú Hradnú) a Dolnú Hradnú (dnešnú Malú Hradnú). Prvá písomná zmienka o Veľkej Hradnej je z roku 1329, kedy sa obec spomína v súvislosti s výmenou majetkov v Trenčianskej stolici s kráľom Karolom Róbertom z Anjou.

Oslavy 680. výročia prvej písomnej zmienky o Veľkej Hradnej začali v piatok 11. 9. v podvečer v budove základnej školy, kde bola otvorená výstava História Veľkej Hradnej. Návštevníci si mohli prezrieť rôzne starodávne nástroje, náradie, oblečenie, dokumenty a fotografie zo života obce a jej obyvateľov. Počas výstavy prebiehala videoprojekcia historických fotografií.

Výstavu v priebehu troch dní navštívilo viac ako 500 ľudí. Piatkový program osláv pokračoval večernou diskotékou. V sobotu popoludní nasledovala hlavná časť osláv kultúrny program „Pozdrav rodnej obci.“ Na úvod sa s programom „Moja rodná“ predstavilo Trenčianske osvetové stredisko. Nasledoval prihovor starostu obce Emila Masára. S históriou obce Veľká Hradná prítomných oboznámil PhDr.

Marek Ďurčo, pracovník Matice Slovenskej v Martine. Nasledovalo

folklórne vystúpenie najmenších so svojou predstavou hier detí na lúke,

## Oslavy 680. výročia 1. písomnej zmienky o obci Veľká Hradná



spevmi a tancami. Svojou dynamikou nás roztlieskal moderný tanec v podaní starších dievčat. Iný umelecký rozmer

nám ponúkla vážna hudba v hre na klavíri v podaní Márie Krajčovičovej. V hre na flaute nás očarili Pavlína Lobotková so svojimi spolužiačkami z konzervatória. Divákov zaujal svojou precítenou hrou na klavíri a spomienkou na svojho otca Peter Ježík. V programe sa predstavila aj domáca skupina Zlatá žila, súrodenci Lobotkovi, mohutný spev v podaní mužov z Hradnej rozochvel naše srdcia. Program vyvrcholil scénkou „V krčme pod lopúchom.“ so svojimi vtipnými scénkami a spevom. Vyhladovaných a smädných návštevníkov osláv posilnil vynikajúci poľovnícky guláš, čapované pivo, kofola. Príjemný sobotňajší deň naladil návštevníkov na večernú tanečnú zábavu. Hudobná skupina PROFIL sa vynikajúcou hudbou postarala o príjemnú atmosféru a zakončenie osláv druhého dňa.

V nedeľu dopoludnia sa konala slávnostná svätá omša spojená s kladením venca na cintoríne.

Oslavy boli ukončené športom. Na miestnom ihrisku boli odohraté futbalové zápasy a miestny hasičský zbor nám predviedol ukážky požiarneho útoku.

Dni rozhovorov, stretnutí, tancu, spomínania popri krásnej hudbe - také boli naše oslavy 680. výročia prvej písomnej zmienky.

## Vodovod

Ako sme už informovali v minulých obecných novinách, z dôvodu nízkeho tlaku vody vo vodovodnom potrubí na Horných dieloch sa musela vybudovať prečerpávacia stanica na zabezpečenie zvýšenia tlaku. Budovu sa nám podarilo vybudovať v roku 2008 a tento rok sme tam začiatkom leta zabezpečili dodávku a montáž vysokovýkonných čerpadiel na zvýšenie tlaku vody vo vodovodnom potrubí v časti II. a III. etapa. Tieto čerpadlá zabezpečia dostatok vody nielen na bežnú potrebu všetkých obyvateľov, ale aj pre prípadné protipožiarne účely. Čerpadlá sú umiestnené v pivničných priestoroch, z dôvodu zníženia prevádzkových nákladov nie je potrebné vykurovanie miestnosti pre prípad zamrznutia. Samotnú budovu ešte zateplíme a vykoná sa aj vonkajšiu omietka tak, aby svojim celkovým dojemom aj ona skrášila nový stavebný obvod Horné diely.

Emil Masár

## Štatistika výstavby rodinných domov, predaja pozemkov za rok 2009

V časti Horné diely bolo vydaných 9 stavebných povolení. Boli vydané 2 kolaudačné povolenia na užívanie stavby.

Na výstavbu rodinných domov bolo predaných 6 pozemkov.

Z I. a II. etapy umiestnenia pozemkov pre výstavbu zostávajú ku dnešnému dňu **4 voľné pozemky**.

## Finančné náklady jednotlivých stavieb

Nájomné bytové domy	748 589 eur (22 552 000 Sk)
Prečerpávačka	21 925 eur (660 505 Sk)
Čistička odpadových vôd	24 689 eur (743 781 Sk)
Vodovod	34 782 eur (1 047 840 Sk)
Parkoviská, miestna komunikácia	159 442 eur (4 803 339 Sk)
Splašková kanalizácia	70 741 eur (2 131 148 Sk)

V mesiacoch marec - apríl 2006 sa uskutočnil prieskum medzi občanmi o záujem o byty v prípade výstavby nových bytových domov. Na obecný úrad bolo doručených 21 žiadostí o pridelenie bytu. Obecné zastupiteľstvo na základe týchto žiadostí

rozhodlo o výstavbe dvoch samostatne stojacich

bytových domov, kde v každom bude osem bytov: 6 trojizbových a 2 dvojizbové.

Projektovú dokumentáciu bytových domov vypracovala firma MALASTAV s.r.o. v Trenčíne. K vydaniu stavebného povolenia bolo potrebné vykonať posúdenie vplyvu hluku miestnej komunikácie na bytové domy, posúdenie insolácie na bytové domy a bolo potrebné vypracovať aj odborný posudok hodnotenia radónového rizika stavebného územia. Po splnení všetkých

požadovaných kritérií nám bolo vydané v januári 2007 stavebné povolenie.

Následne sa uskutočnilo výberové konanie na dodávateľa stavby. Na základe najlepších predložených podmienok sme sa rozhodli, že výstavbu

bytoviek u nás vykoná firma S.P.I., s.r.o. z Bánoviec nad Bebravou. Samotná výstavba sa začala v

auguste v roku 2007.

S výstavbou bytových domov sme museli zabezpečiť vybudovanie miestnej komunikácie a inžinierskych sietí. Museli sa rozšíriť a napojiť vodovodné rozvody na II. etapu, vybudovať nové rozvody plynu, elektriny a dažďovú kanalizáciu, a to všetko z vlastného rozpočtu, bez príspevku z dotácií. Ďalej sa budovala spoločná splašková kanalizácia pre obe bytovky, ktorá je napojená do novovybudovanej

čističky, ktorá je umiestnená pri dolnej bytovke. Dodávku a samotné prevádzkovanie čističky nám vykonáva firma AQUATEC z Dubnice nad Váhom. Pre zabezpečenie parkovania áut samotných nájomníkov sa pri každom bytovom dome budovali parkoviská a prístupové cesty k nim. Na konci týchto prác boli vykonané terénne úpravy okolia a vstupné chodníky z miestnych komunikácií do vchodu bytoviek.

Kolaudácia bytových domov, po odstránení niektorých závad dodávateľom stavebných prác, prebehla dňa 15. 7. 2009. Následne sme odovzdali novým nájomníkom bytov kľúče, aby si ich mohli postupne pripravovať na bývanie podľa svojich predstáv. Boli podpísané nájomné zmluvy so všetkými nájomníkmi bytov a už nič nebránilo tomu, aby sa mohli postupne sťahovať do novovybudovaných priestorov nájomných bytov na Horných dieloch.

Dúfame, že všetci, ktorí sa nastahovali do bytoviek si tam vytvoria a nájdu svoj vlastný domov, o ktorý sa budú starať a skrášľovať si ho. Okrem starostlivosti o samotnú budovu a okolie očakávame vytvorenie dobrej susedskej a spoločenskej atmosféry, ktorá je predpokladom dlhodobého a dobrého spolunažívania medzi susedmi. O tento cieľ sa však musia pričiniť všetci obyvatelia týchto nových domov, prejavíť určitú dávku pochopenia a tolerance, aby pri každom svojom návrate mohli konštatovať: idem domov, medzi svojich, kde sa cítim dobre.

Emil Masár

## Výstavba nájomných bytov





*Pred mojím prvým stretnutím s nim som iba určité obavy. Vedel som iba odkiaľ pochádza, čo študuje, ako približne vyzerá, kde pôsobí. Hneď prvá Martinova návšteva však odstránila všetky moje obavy a pochybnosti. Môj celkový dojem z prvého Martinoveho pobytu u nás, počas zimných prázdnin pred 2 rokmi, bol veľmi dobrý. Martin sa prejavil ako milý, skromný, bezprostredný, otvorený a vzdelaný človek.*

### 1. Nazdar Martin, na úvod stručné predstavenie, kde a kedy si sa narodil?

Volám sa Martin Madassery Lonappan. Pochádzam z Indie, štát Kerala. Narodil som sa v dedine Mookannore v roku 29.09.1977. Štát Kerala sa nachádza na juhu Indie. Obmývajú ho vody Arabského mora a Indického oceánu. Mookannore je vzdialená asi 40 km od mora, má asi 19 tis. obyvateľov.

### 2. Ako si prežil detstvo a mladosť v rodnej Indii?

Detstvo a mladosť som prežil celkom dobre. Pochádzam z katolíckej rodiny. Mám dvoch bratov a dve sestry, všetci sú starší od mňa. Rodičia sa nás snažili vychovávať vo viere a tak základy viery som dostal od rodičov a súrodencov. Ako je všeobecné známe, Indii je viacero náboženstiev, takže moju mladosť som prežil aj medzi kamarátmi iných náboženstiev. Žili sme však radostne, vedeli sme navzájom o všetko podeli.

### 3. Ako si sa dostal na Slovensko, a čo a priviedlo do našej krajiny?

Základne a stredoškolské štúdium som absolvoval v našej dedine. Počas štúdia na vysokej škole som už nebyval doma. Študoval som filozofiu a popri tom som aj pracoval v malej nábytkárskej firme. Po skončení štúdiá som sa rozhodol, že budem v tej istej firme pracovať ako stolár. Ale moja sestra, ktorá je rehoľníčka a pôsobila vtedy v strednej Indii, mi pomohla nájsť lepšiu prácu neďaleko nej. V strednej Indii som pracoval sedem mesiacov, vtedy som pocítil povolanie ku kňazstvu. Porozprával som sa s miestnymi predstaviteľmi a oni ma zobrali do seminára, tak som vstúpil do Spoločnosti Božieho Slova. V rokoch 2000 až 2002 som študoval v malom seminári. Do noviciátu som vstúpil v roku 2002, 10. júna 2003 som skladal moje prvé sľuby. Od roku 2003 som pokračoval v štúdiu filozofie. Po dvoch rokoch štúdia filozofie mi predstavení ponúkli na moje ďalšie pôsobenie tri krajiny: Slovensko, Maďarsko a Mexiko. Vybral som si Slovensko. Tak som 2. novembra 2005 prišiel na Slovensko. Chcel som vidieť

krajinu a stretnúť pátra Michala Slivku, ktorý pracoval 40 rokov v Indii.

### 4. Kde teraz pôsobíš, aké sú Tvoje ciele a plány do budúcnosti?

Teraz som v Bratislave, pôsobím v misijnom dome Arnolda Janssena, piaty rok študujem teológiu na teologickej fakulte na Alojisiáne. Ak Pán Boh dá, v júni r. 2011 sa stanem kňazom a potom budem pokračovať v Ježišových misijných dielach.

### 5. Ako si si zvykol na Slovensku, iná krajina, kultúra, mentalita, reč, iní ľudia?

Slovensko pre mňa je prvá cudzia krajina. Keď som prišiel na Slovensko nevedel som ani slovo po slovensky, nevedel som

chlapcom. Malý chlapec sa začal so mnou rozprávať. Chcel som mu podať ruku, ale on odmietol a išiel za otcom. Potom, keď som sa jeho otca spýtal „Prečo mi váš synček nepodal ruku?“ otec s úsmevom odpovedal: Môj syn si myslel, že máš špinavú ruku a on si nechcel zašpiniť svoju ruku.“ Tak sme sa spolu zasmiali na mojej tmavej pleti.

### 7. Aké sú Tvoje

#### záľuby, čo robíš vo voľnom čase?

Mám viacero záľub: šport, čítanie kníh, stretnutia a rozhovory s ľuďmi. Vo voľnom čase aj chodím do nemocnice a modlím sa s chorými.

### 8. Vo Veľkej Hradnej si bol už niekoľkokrát, ako sa Ti nás páci v našej obci?

Keď som v Nitre absolvoval pastoračný rok, prišla pani Anna Detková na Kalváriu. Ja som vtedy sedel na vrátnici a chvíľu sme sa rozprávali. Keď so synom odhádzala domov nechala mi telefónne číslo a povedala mi, že keď budem mať čas, môžem prísť k nim na návštevu. Pozvaniu som sa veľmi potešil. Cez vianočné prázdniny pred dvoma rokmi som prišiel prvýkrát do Veľkej Hradnej. Tak ako je názov obce Veľká Hradná, môžem potvrdiť, že aj ľudia tiež majú veľké srdce. V jej rodine aj dedine ma ľudia prijali srdečne a úprimne. Aj v kostole pán farár a pán dekan ma privítali veľmi srdečne. Tešila ma vaša dobrosrdečnosť a usmiate tváre.

### 9. Tvoj vinš, želanie našim občanom k Vianociam a do Nového roku.

Kritumasintejum puthuvalsarathintejum ajiramajiram mangalanga nerunnu. (želanie v mojom rodnom jazyku - malajalam)

*Nech Vás tajomstvo Vianoc prenikne pokojom a radosťou, aby každý kto Vám pozrie do očí mohol v nich vidieť obraz Boha.*

*Nech sú Vaše srdcia naplnené Božou láskou i po celý rok 2010.*

*Prajem Vám všetkým požehnané a milostiplné vianočné sviatky...*

Zhovárал sa Štefan Detko

## Náš rozhovor



Na základe rozhodnutia Krajského pozemkového úradu v Trenčíne bola naša obec zaradená medzi obce s vykonávaním pozemkových úprav. Dňa 18.2.2003 sa uskutočnilo verejné zhromaždenie občanov, na ktorom Okresný pozemkový úrad oboznámil prítomných s vykonávaním pozemkových úprav (ďalej „PÚ“). Začiatkom apríla roku 2004 bolo ustanovujúce

zhromaždenie účastníkov PÚ a schválenie Stanov združenia účastníkov pozemkových úprav. Bolo zvolené deväť členné predstavenstvo združenia. Obvodom PÚ je hranica katastra obce, okrem intravilánu. Vykonávaním PÚ u nás bola určená firma GEO-3 Dubnica nad Váhom. Na začiatku bolo vykonané vytýčenie, zameranie a trvalé označenie hraníc obvodu projektu PÚ, ktorého výmera u nás predstavuje 1116 ha. Následne v ďalšej etape bolo vykonané zameranie výškopisu a polohopisu. V auguste 2006 bol zverejnený register pôvodného stavu v obvode PÚ u nás. Do tohto registra mal možnosť každý účastník nahliadnuť na obecnom úrade počas 30 dní. Realizácia projektu PÚ je dlhodobý proces, trvá niekoľko rokov vzhľadom na obtiažnosť prác v rámci jednotlivých etáp. Začiatkom roka 2007 boli všetkým účastníkom doručené Zásady na umiestnenie nových pozemkov v celom obvode. Po oboznámení sa so Zásadami mali účastníci možnosť konzultovať niektoré svoje požiadavky so spracovateľom. V marci tohto roku bolo Verejnou vyhláškou zverejnenie projektu PÚ, obsahom ktorej je najmä rozdeľovací plán vo forme umiestňovacieho a vytyčovacieho plánu. Rozdeľovací plán má grafickú časť (umiestnenie nových pozemkov) a písomnú časť (register nového stavu). K nahliadnutiu bol 30 dní na obecnom úrade.

Veľmi dôležitý dátum pre vykonávanie PÚ v našej obci bol deň 31.8.2009, kedy Obvodný pozemkový úrad v Trenčíne schválil vykonaný projekt PÚ v katastrálnom území Veľká Hradná. Vykonanie projektu spočíva vo vytýčení význačných lomových bodov hraníc nových pozemkov v teréne. Zamerané vytýčené lomové body sa odovzdajú vlastníkom a následne sa vyhotoví rozdeľovací plán vo forme geometrického plánu alebo vo forme obnovy katastrálneho operátu novým mapovaním podľa požiadavky Správy

katastra v Trenčíne.

Pre pozemky v obvode projektu bol dohodnutý nasledovný postup prechodu na hospodárenie v novom usporiadaní:

## Pozemkové úpravy

1. Nájomné vzťahy k pôvodným pozemkom v obvode projektu PÚ zaniknú k 31.10.2010. Nové nájomné vzťahy na nové pozemky môžu vzniknúť od 1.11.2010, pričom zmluvy o nájme na nové pozemky môžu byť uzatvorené už v predstihu. Pre nájomcov spracovateľ poskytne podklady na uzavretie nájomných zmlúv v elektronickej podobe. Doterajší užívatelia v prípade záujmu o pokračovanie užívania môžu uzatvoriť nájomné zmluvy s vlastními novými pozemkami, ak sa tak dohodnú.

2. Vlastníci, ktorí svoje nové pozemky neprenajmú, ako noví užívatelia, ich musia začať užívať (t.j. hospodáriť v súlade s požiadavkami na ochranu pôdy v zmysle platných právnych predpisov) po ich uvoľnení alebo odovzdaní, najneskôr od 1.11.2010. Pozemky budú odovzdané do užívania v primeranom stave po zbere úradu a pozberovej úprave pôdy.

3. Užívatelia pozemkov, ktoré nie sú poľnohospodárskymi pozemkami (záhrady, sady), môžu vstúpiť do užívania okamžite po schválení projektu PÚ.

4. Užívanie lesných pozemkov novými užívatelmi sa bude riadiť dohodou medzi doterajším užívatelom Lesmi SR a novými užívatelmi. Vlastníci, ktorí budú mať záujem vstúpiť do držby vlastných lesných pozemkov, budú môcť do užívania vstúpiť najskôr ku dňu právoplatnosti rozhodnutia o schválení projektu PÚ v katastrálnom území Veľká Hradná, a to na základe žiadosti o vydanie lesnej nehnuteľnosti z užívania Lesov SR, š. p., O. Z. Trenčín, ktorý bude tieto pozemky aj naďalej užívať v súlade so zákonom o lesoch v tom prípade, ak vlastníkom takéhoto lesného pozemku o vydanie nepožiadajú. Taktiež v tom prípade, ak vlastníkom bude mať záujem o uzavretie nájomnej zmluvy podľa zák. č. 504/2003 Z. z. na lesný pozemok, a tento bude povinný o toto požiadať LSR, š.p., ktorý po ekonomickej

analýze pozemku a LHP nájomnú zmluvu uzavrie, resp. odmietne uzavrieť.

5. Po nariadení vykonania PPÚ budú vytýčené význačné lomové body hraníc nových pozemkov najmä blokov v užívaní PD a SZaO na PP (presné počty, poloha a spôsob stabilizácie a signalizácie jednotlivých význačných bodov boli predmetom odsúhlasenia so ZÚPÚ). Vytýčovanie význačných a podrobných lomových bodov hraníc nových pozemkov v teréne sa uskutoční v mesiacoch október november 2009. Podrobné lomové body budú vytýčené v teréne a označené dočasnou stabilizáciou drevnými kolíkmi.

6. Vlastník alebo iná oprávnená osoba vytýčené lomové body v teréne prevezme, o čom sa vyhotoví protokol o podrobnom vytýčení nových pozemkov. Pri odovzdaní vytýčených hraníc nových pozemkov sa v prípade neúčasti vlastníka alebo inej oprávnenej osoby zúčastní zástupca združenia účastníkov a správny orgán, ktorí podpíšu protokol o podrobnom vytýčení hraníc nových pozemkov. Trvalú stabilizáciu lomových bodov hraníc nových pozemkov si budú povinní zabezpečiť vlastníci podľa § 19 zákona č. 162/1995 Z. z. (katastrálny zákon) na vlastné náklady.

Emil Masár

### Nič S PIŠKÓTAMI

POTREBUJEME :  
4 balíčky dlhých piškót ( z Lidla stáčia 2 balíčky),  
6 dcl mlieka, 3 žltky, 1 vanilkový cukor,  
25 dkg kryštálového cukru, 1 dcl vody,  
5-6 banánov, 2 šľahačkové smotany,  
posekané orechy.

POSTUP :  
Najskôr vyložíme celé dno plechu piškótami. V jednej nádobe zmiešame mlieko so žltkami a vanilkovým cukrom. Potom dáme roztopiť cukor na karamel, keď je skaramelizovaný, zalejeme ho vodou a necháme rozpustiť. Túto karamelovú zmes zalejeme mliekom so žltkami a necháme zovrieť. Hotovú zmes vylejeme na piškóty a necháme trochu vychladnúť ( len aby to nebolo horúce).

Potom nakrájame banány na kolieska a naukladáme ich na zaliate piškóty. Koláč dáme celkom vychladnúť. Nakoniec vyšľaháme šľahačku ( nesladit ) a natrieť na banány. Nakoniec nasekáme orechy a posypeme šľahačku navrch. Zákusok treba dať do chladničky a podávať na tanieriku. Prajeme dobrú chuť!



Jednou z posledných rozbehnutých voľnočasových aktivít detí a mládeže bolo založenie folklórneho krúžku. Ako to všetko vlastne začalo?

Na samom začiatku stálo pár nadšencov za pomoci obecného úradu, ktorý vlastnil starú nahrávku ľudových piesní z našej obce. Nahrávky boli pôvodne na kotúčových páskach, takže začala zdĺhavá práca ich prehrávania do počítača, ich spracovania (oddelenie jednotlivých pesničiek, odstránenie rôznych zlých zvukov, poškodení) a nahratie na CD. K tomu sa pripojila snaha zachovať čo najviac zo starých zvykov a tradícií našich starých či prastarých rodičov. Preto začali navštevovať niektorých našich starších spoluobčanov s cieľom načrieť do ich spomienok, zážitkov z ich detstva či mladosti.

Prvé pokusy priblížiť niečo zo zvykov, piesní z minulosti našej obce sa objavili na vianočnom jarmoku a tiež na jarnom vystúpení, kde deti predviedli piesne, hry, vyčítanky, tance. Obidve vystúpenia boli zábavné, veselé, deti ukázali veľa zo svojho speváckeho, tanečného i hereckého umenia. Vystúpenia sa páčili aj návštevníkom, to nás povzbudilo do ďalšej činnosti. Znova sme sa stretli s ochotou obecného úradu, ktorý v rozhlase upozornil na možnosť navštevovať folklórny krúžok a pozval všetkých záujemcov na prvé stretnutie. Keďže prišli rôzne vekové kategórie detí a mládeže, rozdelili sa na dve skupiny prvou boli deti prvého stupňa ZŠ, a druhú skupinu tvorili deti druhého stupňa ZŠ a mládež.

Z dôvodu, že v obci sme všetko len amatéri, ktorým sa folklór páči, potrebovali sme pomoc profesionálov. Ako jedna z prvých nám pomohla pani Jarka Kohútová z Trenčianskeho osvetového centra, ktorá prišla na prvé skúšky, začala nás učiť jednoduché kroky, pesničky, pomohla pri tvorbe choreografie. Pri tanci pomohli ďalej dievčatá z Bánoviec nad Bebravou Danka a Viktória, ktoré naučili mládež zložitejší tanec-verbunk. Pomohol tiež vedúci FS Drienovec z Bánoviec a jedna členka tohto súboru. Všetci vyššie spomenutí nám poskytli neoceniteľné rady a pomoc pri výučbe tancov, správnom držaní tela, pravom folklórnom kráčaní, pohybe po javisku, za čo im patrí naša veľká vďaka.

Postupne sa začali pravidelné nácviky v sále kultúrneho domu väčšinou už samostatne pre jednotlivé skupiny. A

tiež sa začali objavovať problémy s dochádzkou a účasťou na nácvikoch. Niektoré deti prišli raz za čas, niektoré síce prišli takmer vždy, ale boli ako „živé striebra“. Boli aj takí, ktorí prišli jeden či dva krát a viac neprišli kvôli tomu, že sa im ostatní ich vrstovníci smiali. Určite to nie je dobrá vizitka hlavne pre týchto „posmievačov“, pretože namiesto toho aby

čo všetko zvládli za relatívne krátky čas.

Veľká prezentácia ich práce sa uskutočnila na oslavách obce v septembri, kde vystúpili so svojimi pásmami menšie i väčšie deti a mládež. Menšie deti v utešených krojoch už len príchodom na javisko vyvolali úsmevy na tvárach všetkých divákov. Bez hanby či väčšej trémy sa pustili do spevu, tance, vyčítaniek. Nielen tanec dievčat, či valaškový tanec chlapcov bol odmenený potleskom. Spev, recitácie, hry, všetko deti predviedli s veľkým odhodlaním dokázať, že naozaj v každom z nich drieme väčší či menší talent. Vystúpenie veľkých, ktoré malo mať dve časti, sa nakoniec zúžilo len na choreografiu s využitím starších pesničiek z Hradnej. Pôvodne mali vystúpiť aj s tancom z inej oblasti Slovenska. Z časových dôvodov sa však tento plánovaný tanec nestihol nacvičiť do dokonalosti a tak sa členovia tejto časti krúžku dohodli, že radšej predvedú len prvé pásmo. Tieto väčšie deti a mládež si zaslúžili potlesk a uznanie už len preto, že prekonalí všetky výsmechy rovesníkov, našli odvahu a postavili sa na javisko. Určite veľkou odmenou bol pre nich potlesk, ktorý si vyslúžili po svojom vystúpení.

Potlesk však patril nielen všetkým vystupujúcim, ale dúfame, že patril všetkým, ktorí stáli pri zrode a fungovaní krúžku, či už ide o zakladateľov, o tých, čo ochotne pomáhali pri skúškach a zhotovovaní krojov. Všetkým aj takto dodatočne ďakujeme za ich čas a námahu vynaloženú na to, aby naše deti trávil svoj voľný čas zmysluplne, získavali nové skúsenosti a zručnosti či už pri speve alebo tanci a tým súčasne zachovávali aspoň niektoré tradície z minulosti našej obce.

Ako sa ukázalo plynutím času, skupina väčších detí a mládeže sa rozpadla, avšak aspoň menšie deti sa stretávajú aj keď menej často ako predtým a učia sa nové pesničky, kroky. V súčasnosti nacvičujú koledy, s ktorými budú koledovať v rámci Dobrej noviny po obci, a tiež jasličkovú pobožnosť.

Aj keď vidíme, že má zmysel s deťmi pracovať, venovať sa im, je otázne, či bude krúžok fungovať aj naďalej, pretože všetko záleží len na deťoch a mládeži, či budú mať chuť a záujem pokračovať. No bolo by veľkou škodou, keby sa aj táto aktivita skončila. Preto podporme tých, ktorí majú záujem poskytnúť deťom možnosť naučiť sa niečo nové. Rodičia detí, ktoré navštevujú krúžok, ale aj tí, ktorí sa skúšok nezúčastňujú, skúste sa zamyslieť, či nie je zmysluplné poslať deti na nácviky a vychutnávať si ich vystúpenia s hrdosťou na svoje ratolesti. V tomto uponáhlanom čase a technickom svete je veľkým prínosom na chvíľu sa zastaviť a vrátiť sa k niečomu, čo bolo kedysi bežnou súčasťou života, kedy sa stratili všetky bolesti, trápenia a čo robilo nášmu ľudu od nepamäti radosť... **k tancu a spevu.**

## Má to zmysel?

si dokázali, či sú schopní to zvládnuť, alebo sa zmierili so skutočnosťou, že niekto je viac tanečne a spevácky nadaný ako oni, odradili svojim výsmechom aj tých, čo pôvodne mali záujem o tanec. Nácviky však pokračovali ďalej s tými, ktorí sa posmechu nezľakli a choreografije začínali nadobúdať konkrétnejšie podoby.

A tu nastal ďalší problém, keď sa objavila otázka, v čom budú deti vystupovať?!

A znova sa začala zdĺhavá práca. Oslovili sme viacero mamičiek, starých mám, alebo ochotných dievčat. Začalo sa pátranie po tom, ako kedysi vyzeralo oblečenie detí a mládeže v našej obci. Potom sa vymýšľali strihy, hľadali vhodné látky, na kúpu ktorých sa použili posledné financie z projektu Hodina deťom a tiež prispel i obecný úrad. A začalo sa šitie krojov. Treba poďakovať všetkým našim pomocníckam, návrhárkam a krajčírkam v jednej osobe. Keďže strávili veľké množstvo svojho času pri zhotovovaní krojov zadarmo, je namieste, aby sme im poďakovali aspoň touto cestou. Naše poďakovanie patrí p. Marte Liptákovej, p. Vincenzii Ježíkovej, p. Márii Kopeckej, ktorá bezplatne poskytla dielňu i šijacie stroje, p. Martine Ježíkovej, p. Janke Lobotkovej (Božikovej), p. Veronike Petrikovej, p. Márii Salabovej, p. Anne Masárovej a p. Evke Masárovej.

Podakovanie patrí všetkým deťom a mládeži, ktorí napriek výsmechu ich vrstovníkov obetovali a niektorí i naďalej venujú svoj voľný čas nácvikom. Určite mnohí z vás netušili, aké veľké množstvo talentov drieme v deťoch našej obce! Videli sme to pri jednotlivých skúškach. Menšie deti s veľkým zápalom tancovali, spievali, recitovali a hoci udržať ich niekedy v koncentrácii bolo veľké umenie a ťažká práca, určite výsledok vždy stojí za to. A skupina väčších? Tam zasa najčastejšie bolo počuť: „prečo“, „nechce sa mi“, „to nejde“, „to neviem“ ... Hoci trvalo dlhšie, akiaľ sa dala táto skupina dokopy do konečného zloženia, (na začiatku v nej boli len dievčatá), keď sa všetci skutočne sústredili a pustili sa do tance, veľa krát sme len užasnuto hľadeli,

## Odpadové hospodárstvo

Rok 2009 bol prvým rokom spolupráce našej obce s firmou BORINA EKOS s.r.o. v oblasti odpadového hospodárstva. Z dôvodu ukončenia prevádzky skládky v Dežericiach na Veronike, sme uzatvorili novú zmluvu na vývoz tuhého domového odpadu vyprodukovaného našimi občanmi.

Vývoz sa uskutočňuje každý druhý utorok, v tomto roku je to 26 krát. Celkové množstvo odpadu predstavuje 93,55 t. Finančné náklady na odpadové hospodárstvo v roku 2009 činili 10.193,12 eur (t.j. 307.077,93 Sk), čo predstavuje pri počte obyvateľov 644 na začiatku roka 15,82 eura na jedného občana.

Občan ako producent odpadu je

povinný byť zapojený do odpadového hospodárstva a znášať finančné náklady pri jeho likvidácii. Podľa VZN č. 3/2008 bol poplatok na obyvateľa určený vo výške 11,97 €/rok. Celkovo občania za odvoz komunálneho odpadu v roku 2009 zaplatili 7.888,23 € a obec doplácala 2.304,89 € (t. j. 69.437,11 Sk).

Nakoľko obec pri rozvojovom programe nemôže neustále dotovať odpadové hospodárstvo, rozhodlo obecné zastupiteľstvo o úprave poplatkov na rok 2010, a to 15 € na jedného občana. Táto úprava však nepokryje náklady spojené s likvidáciou odpadu u nás pre budúci rok.

Dúfame, že občania pochopia toto naše rozhodnutie a svojím prístupom a napĺňaním odpadového programu u nás sa nám za príspevnia všetkých občanov podari postupne skrášľovať našu obec.

Obecné zastupiteľstvo

## Neplatiči

V našej obci sa začal v posledných rokoch rozširovať fenomén zvaný „neplatič.“ Začína nám pribúdať občanov, ktorí si nechcú splniť základný princíp občianskeho spolunažívania a povinnosti uhrádzať poplatky za služby, ktoré pre nich vykonáva obec a tiež platenie základných daní, ktoré vyplývajú zo zákona o obecnom zriadení - daň z pozemkov, daň zo stavieb, daň za psa a podobne.

Je mnoho občanov, ktorí „nechtiac“ zabúdajú, iní platobné výmery a upomienky ignorujú a ďalší, ktorí vôbec nechcú platiť a chcú žiť na úkor ostatných občanov.

Obecné zastupiteľstvo na svojom zasadnutí rozhodlo, že skôr ako obec pristúpi k vymáhaniu nedoplatkov exekútorom, urobí posledný pokus o nápravu s pravidelne sa opakujúcimi neplatičmi, a to ich vyhlásenie miestnym rozhlasom a uverejnenie ich mien a finančnej čiastky, ktorú dlhujú na obecnej tabuli pred kultúrnym domom. Tak budú mať možnosť všetci občania našej obce sa oboznámiť s tými, ktorí sa priživujú na úkor nás všetkých.

Obecné zastupiteľstvo

## Finančné vyhodnotenie prevádzkovania vodovodu

Obec ako prevádzkovateľ celoobecného vodovodu zabezpečuje túto činnosť z vlastných finančných zdrojov a z prostriedkov získaných z predaja vody občanom.

Prevádzkovanie vodovodu nie je len dodávka pitnej vody, ale patria sem jeho opravy, údržba prameňov, prírodného a rozvodného potrubia, údržba a čistenie budovy vodojemu, čistenie a kontrola hydrantov, ale aj rozširovanie vodovodnej siete a vytváranie technických podmienok na zlepšenie tlaku vody v rozvodnom potrubí.

V roku 2009 obec dodala občanom do spotreby 16 794 m<sup>3</sup> vody pri cene 40 centov za 1m<sup>3</sup>, čo predstavovalo 6717,60 eur ( 202 374 Sk). Na základe vypracovaného harmonogramu odberu vzoriek vody Regionálnym úradom verejného zdravotníctva sa

u nás uskutočnilo 8 odberov vzoriek vody na jej rozbor, za uvedené rozborly sme zaplatili 1 585 eur (47 753 Sk). Za dodanie čerpadiel do prečerpávacej stanice na Horných dieloch sme zaplatili 11 870 eur (357 596 Sk). Na dokončenie samotnej budovy čerpacej stanice sme celkovo preinvestovali 10 054 eur (302 887 Sk). Za každý odobratý 1m<sup>3</sup> vody sme povinný zaplatiť štátu za odber podzemnej vody 0,3319 eur čo pri celkovom množstve odobratej vody je 557,46 eur. Celkové náklady na vodovod v roku 2009 predstavovali sumu 24 067 eur (725 042 Sk) a príjem za odobraté množstvo vody od občanom bol 6 718 eur ( 202 356 Sk).

Z dôvodu výraznej finančnej straty pri prevádzkovaní vodovodu Obecné zastupiteľstvo rozhodlo upraviť cenu vody pre rok 2010 na 0,50 eur za 1m<sup>3</sup>, hoci táto cena ani zďaleka nepokryje náklady na prevádzkovanie vodovodu.

Obecné zastupiteľstvo

## Zasmejme sa!

Príde chlap k lekárovi a sťažuje sa:

- Pán doktor, strašne ma nadúva, ale divné je, že keď si uľavím, nič nie je počuť a ani nič nie je cítiť.

Doktor sa zamyslí a predpíše liek.

Po dvoch týždňoch sa pacient vráti do ambulancie a nahnevane hovorí lekárovi:

- Čo ste mi to dali za liek? Nadúvať ma neprestalo, stále nič nie je počuť, ale tentoraz to strašne zapácha.

Lekár sa usmeje a hovorí:

- Výborne, nos už je v poriadku, teraz sa sústreďme na uši.

## SPEVÁCI- POHREBÁCI

Dovoľte mi, aby som napísal krátku článok o ľuďoch, ktorí svojím spevom sprevádzajú zosnulých na ich poslednej ceste.

Už dlhé roky v našej obci pôsobí skupinka spevákov (pohrebákov). Ľudia, ktorí spievajú keď iní plačú. Je skutočne veľa krát obdivuhodné vydať zo seba tón, keď sa aj spevákovi tlačia slzy do očí a zviera hlas, hlavne keď sprevádza na cintorín svojho priateľa, alebo známeho.

Začiatkom roka títo speváci oslovili aj mňa či by som im troška nepomohol spievať. Ponuku som rád prijal a to som netušil, že do konca roka budeme spievať až 9 krát.

Poďakovať touto cestou by som chcel Rehorovi Ježíkovi, ktorý nás vedie, ďalej Jarovi Guňovskému, Ľudmile Faturevej, Aničke Guňovskej, Marte Filkovej a Evke Bočákovej za to, že si nájdu čas a prispievajú svojím spevom k dôstojnej rozlúčke so zosnulým človekom.

Marek Fatura



*Obecný úrad Veľká Hradná  
požíva detí a mládež na tvorivé  
popoludnie..... detský  
karneval..... cyklistický výlet.....  
vianočnú výstavu.....akcia je  
podporená z fondu Hodina deťom.....*

Tieto, i veľa iných podobných plagátov požývalo nielen deti a mládež, ale aj všetkých obyvateľov na rôzne zamerané podujatia. Pútavé plagáty, zaujímavé a rôznorodé podujatia, kvalitná príprava jednotlivých akcií všetko naznačovala tomu, že akcie by mali mať hojnú účasť. Ale v mnohých prípadoch bol opak pravdou. Veľa krát prišlo len pár návštevníkov, v niektorých prípadoch zivali miestnosti prázdnotou... Vtedy sa nielen organizátorom, ale aj nám účastníkom tlačila na jazyk otázka: „prečo je to tak“? Veď nie jeden krát sa stalo, že obyvatelia obce komentovali situáciu v obci slovami, že je málo spoločenských akcií, v obci sa nič nerobí, organizuje sa málo športových, či kultúrnych podujatí... Pritom sa v našej obci takmer najmenej v okolí hlavne v posledných rokoch organizuje oveľa viac spoločenských podujatí ako v okolitých obciach. V posledných troch rokoch sa ku všetkým pravidelným kultúrno-spoločenským akciám ako pochovávanie basy, fašiangová zabíjačka, stávanie mája, oslavy Dňa detí a Dňa matiek, ktoré organizoval a zabezpečoval obecný úrad, pridali akcie realizované na základe získaných financií z Fondu Hodina deťom. Určite nikto z nás túto informáciu nepočuje po prvý krát. Veď už 3 roky nás nielen plagáty, ale aj hlásenia v obecnom rozhlase požývali na jednotlivé výlety, tvorivé popoludnia, výstavy, športové dni, a iné akcie konané v rámci týchto projektov. Ale uvedomili sme si dostatočne, čo znamenalo toto pre našu obec, aké zásluhy si zaslúžia za prípravu projektov ich predkladatelia? Projekty, ktoré vytvorili, nielen že splnili prísne kritériá, ale natoľko zaujali odbornú porotu, že získali vždy „zelenú“ na realizáciu, dokonca v roku 2007 sa umiestnili na prvých troch miestach a tým získali aj finančnú prémie 50.000,- Sk.

A ako sme sa my obyvatelia postavili k tomuto úspechu? Ako sme sa tak symbolicky poďakovali? Málokto dostatočne ocenil snahu nadšencov, ktorí museli obetovať hodiny a hodiny svojho voľného času pri tvorení projektov, jednotlivých akcií, zabezpečovaní podujatí. Tie boli stavané tak, aby zaujali čo najväčšie množstvo ľudí. Nie vždy sa stretli s

ochotou obyvateľov pomôcť pri ich realizácii a tiež s dostatočnou účasťou. Deti, mládež a pri niektorých podujatiach aj ostatní obyvatelia niektoré akcie doslova odignorovali. Smutné bolo i to, že niektorí rodičia, ktorí mohli svoje deti viesť k využívaniu takto ponúkaných možností trávenia voľného času (iné ako túlanie sa po dedine, či niekoľkohodinové sedenie za

## Projekty podporené z Fondu Hodina deťom

počítačom), ich neusmernili, nepovzbudili, aby sa týchto akcií zúčastnili. Pritom práve pri tomto širokom zábere akcií mali možnosť vyskúšať si to, čo zvyčajne doma nerobia, naučiť sa nové veci, (pliesť košíky, robiť ikebany, maľovať olejovými farbami na plátno), získať fyzické zručnosti (športové podujatia), cibriť si pamäť (križovkárské súťaže, test o obci, spoločenské hry).

Už len pri vymenovaní pár podujatí si ne jeden z nás vzdychne, že keby sme mali kedysi také možnosti, vedeli by sme ich využiť, ale doba bola iná, vtedy bolo treba doma viac pomáhať pri domácich prácach, na záhradách, či so zvieratami a nebolo také množstvo príležitostí vyskúšať toľko nových vecí. Hoci je v súčasnosti príležitostí oveľa viac, zdá sa, že času a záujmu je menej. Veľa ľudí sa vyhovárало slovami: „nemôžem, nemám čas, nestíham, neviem to, nechce sa mi“. Preto česť a naše poďakovanie patrí organizátorom, pracovníkom obecného úradu a všetkým dobrovoľníkom, ktorí priložili ruky k dielu a pomáhali pri uskutočňovaní akcií. A v neposlednom rade patrí vďaka aj všetkým zúčastneným deťom, mládeži i ostatným obyvateľom, pretože ich záujem povzbudzoval organizátorov do ďalšej činnosti.

### Priblížme trocha jednotlivé ročníky:

**1. rok: (júl 2006 - jún 2007)** - „Viac možností pre trávenie voľného času detí a mládeže v obci Veľká Hradná“ výlety (Inovec, Patrovec, okolie obce), Hľadanie hradnianskeho hradu, Prechádzka rozprávkovým lesom, diskotéky, karneval, tvorivé popoludnia (aranžovanie kvetov, vianočné ozdoby, košíky, vyšívanie, pletenie, veľkonočná výzdoba, medovníky), tanečné vystúpenie a divadlo, brigády, výstavy...

**2. rok: (august 2007 jún 2008)** „Báječný svet bez nudy“ výstava fotografií, kurz spoločenských tancov, výlety a prechádzky do prírody, tvorivé

popoludnia (bonsaje, maľovanie, čarujeme z papiera, vianočná a veľkonočná výzdoba), divadlo, karneval, výstavy, súťaže, putovanie s rozprávkou „Zachráňme princeznu“, brigády, diskotéky...

**3. rok: (august 2008 jún 2009)** Vyzujme sa zo všednosti výlety (Vysoké Tatry, Trnava, Trenčiansky hrad, folklórne slávnosti Krivosúd-Bodovka, folklórne slávnosti Mníchova Lehota, cyklistický výlet), diskotéka, karneval, Indiánsky deň, zhotovenie vianočných a veľkonočných dekorácií, vianočný jarmok, Urobme si svoju obec z krabičiek, divadlo, tanečné vystúpenie, robenie šarkanov, sánkovačka, karneval, založenie folklórneho krúžku vystúpenie Vitanie jari, lampiónový sprievod, súťaže...

Zostáva nám len konštatovať, že akcií bolo neúrekom, stačilo využiť všetky možnosti a o núde sa v našej obci určite hovorí nedá. Malo to všetko zmysel? Určite áno! Aj keď sme v predchádzajúcich riadkoch dosť kritizovali, treba povedať, že nie všetci patria do tejto skupiny. Tí, čo sa akcií zúčastňovali, si určite odniesli domov nielen odmeny zo súťaží, ale aj skvelé zážitky a dobrú náladu. Organizátorov zasa potešila ich účasť a tak zmysel videli v tom, že aspoň niektorí dokázali v tejto dobe počítačov, internetu a televízie prekonať samých seba a zistili, že existuje veľa iných zmysluplných aktivít. Potešila i skutočnosť, že sa zbúrali komunikačné bariéry medzi rôznymi vekovými skupinami detí, ktoré sú také príznačné pre dnešné storočie. A tak sme s potešením sledovali ako menšie deti, ktoré zo začiatku dosť ustráchané prichádzali a pohybovali sa medzi väčšími deťmi a mládežou, po čase stratili ostych a keď potrebovali v niečom poradiť a pomôcť, bez zábran sa pýtali svojich väčších kamarátov... Tí zasa s nimi šantili a pri súťažiach nebolo problém vytvoriť jednotné, zomknuté, spolu držiace a navzájom sa povzbudzujúce družstvo.

A čo ďalej? Projekty skončili a treba dúfať, že všetky vďaka projektu vytvorené nové kamarátstva a vzťahy medzi väčšími a menšími vydržia aj naďalej, že spomienky na príjemné strávené chvíle ich budú dlho sprevádzať.... Možno o rok, či pár rokov práve zo zúčastnenej mládeže alebo detí rozbehne niekto podobný projekt znova.... Veríme, že všetci vtedy radi pomôžeme a budeme držať palce, nech táto snaha priniesie výsledky!

## Dorast , II.trieda Sever, jesenná časť ročníka 2009-2010

Káder hráčov: Kovalíček Jozef r. 1991 (hostovanie zo Štart Svinná)

Jankovič Michal r. 1991  
Ševčík Radovan r. 1992  
Ševčík Jakub r. 1992 (hostovanie zo Štart Svinná)

Svinná)

Judiny Jozef r. 1992  
Hodál Rudolf r. 1992  
Kopecký Peter r. 1993 (hostovanie zo Štart Svinná)

Svinná)

Hečko Miroslav r. 1993  
Kyjac Martin r. 1993  
Saloň Adam r. 1994  
Masár Tomáš r. 1994  
Hečko Juraj r. 1995  
Masár Marek r. 1995  
Dvorský Martin r. 1995

### Tabuľka po jesennej časti ročníka 2009 - 2010

1. Opatová nad Váhom	9	9	0	0	48	: 13	27
2. Veľká Hradná	9	6	1	2	21	: 19	19
3. Záblatie	9	5	1	3	24	: 21	16
4. Selec	9	5	0	4	32	: 27	15

5. Klúčové	9	4	1	4	25	: 20	13
6. Bobot	9	3	1	5	19	: 19	10
7. Trenčianska Teplá	9	3	1	5	25	: 29	10
8. Trenčianske Bohuslavice	9	3	0	6	20	: 29	9
9. Dolná Poruba	9	2	1	6	20	: 44	7
10. Beckov	9	1	2	6	15	: 28	5

### Výsledky zápasov:

1.kolo	voľno		
2.kolo	V. Hradná - Beckov	2 : 1	góly: Ševčík R. 2
3.kolo	Bobot - V. Hradná	2 : 3	góly: Ševčík R. 3
4.kolo	T. Teplá - V. Hradná	2 : 3	góly: Kyjac M. 2, Ševčík R.
5.kolo	V. Hradná - Opatová	2 : 5	góly: Ševčík R. 2
6.kolo	T. Bohusl. - V. Hradná	1 : 2	góly: Kyjac M. 2,
7.kolo	voľno		
8.kolo	Selec - V. Hradná	5 : 2	góly: Ševčík R. 2
9.kolo	voľno		
10.kolo	D. Poruba - V. Hradná	0 : 0	
11.kolo	voľno		
12.kolo	Klúčové - V. Hradná	3 : 5	góly: Ševčík R. 4, Judiny J.
13.kolo	V. Hradná - Záblatie	2 : 0	góly: Ševčík R. 1, Kyjac M.

**Najlepší strelci :** Ševčík Radovan 15, Kyjac Martin 5, Judiny Jozef 1.

## TOTÁLNA VYMETENOSŤ

*Už vopred sa ospravedlňujem čitateľom Hradňanských zvestí za názov tohto článku, ale po prečítaní obsahu bude možno pár ľudí so mnou súhlasiť.*

*Pred niekoľkými dňami sme sa mohli tešiť, hlavne vodiči, s novými stĺpkami popri ceste z Veľkej Hradnej na Svinnu. Je to súčasť dopravného značenia, ktoré ma za úlohu hlavne zvýšiť bezpečnosť cestnej premávky. Pomáha to taktiež aj v zimnom období rozpoznať kraj vozovky pri nafúkanom snehu. Práve tento úsek vozovky je vzhľadom na narastajúcu hustotu premávky veľmi nebezpečný, hlavne v zimných mesiacoch. No pohľad, ktorý sa mi naskytl jedno ráno na ceste do práce, mi načisto vyrazil dych. Stĺpiky ležali na rôznych miestach popri vozovke. Niektoré boli vyhodené na stromoch, iné v poli. Dnes sa dajú zrátať na prstoch jednej ruky, koľko ich zostalo stáť. Myslím, že to bolo pár podnapitých mladých ľudí, ktorí ešte nevlastnia vodičské oprávnenie a ktorí si v tom malom hlúpom rozume neuvedomujú čo činia.*

*A možno to budú práve oni, ktorí budú vďaka zlého označenia vozovky ležať zrazení na krajnici, alebo v jarku.*

Marek Fatura

### Prvý škôlkársky vianočný jarmok

Deti v našej škôlke žijú už celý december prípravou na Vianoce. Spolu s p.učiteľkami si zorganizovali vianočný jarmok. Veľmi sa naň tešili. Pripravovali rôzne výrobky, piekli medovníčky, robili svietniky, strihali stromčeky z papiera a veľa iného. Prišiel dlho očakávaný deň. Vypinkali sa, nasadili mikulášske čiapky a s úsmevom na tvári cupotali na "jarmok". Tu ich čakal Mikuláš, od ktorého dostali sladkosti. Predali sa úplne všetky výrobky detí a tiež punč. Škôlkári veľmi pekne ďakujú všetkým, ktorí ich prišli podporiť. A teraz za odmenu a vďaka Vám sa tešia z nových hračiek. Veríme, že toto nebola posledná akcia škôlkárov. učiteľky MŠ

### ŠTEFANSKÁ ZÁBAVA

Blíži sa vianočný čas, ktorý je obdobím pokoja, ale aj stretávania sa rodín, známych a priateľov. Na sviatok sv. Štefana t.j. 26.12. 2009 poriada Telovýchovná jednota Družstevník Veľká Hradná tradičnú Štefanskú zábavu. Príďte sa zabaviť a oddýchnuť v dobrej spoločnosti. Zahrá Vám k tomu hudobná skupina **SYSTÉM z Bánoviec nad Bebravou**. Máme pre Vás pripravenú bohatú tombolu s prekvapením.

**Počet obyvateľov vo Veľkej Hradnej** ku dňu 16. 12. 2009 je **661**, z toho 344 žien a 317 mužov.

V tomto roku k trvalému pobytu sa:

- prihlásilo	28 obyvateľov
- odhlásilo	5 obyvateľov
- narodili sa	4 deti
- zomrelo	9 občanov

**Strieborné sobaše:** Ing. Vladimír Kopecký a Marta, č. d. 92  
Vladimír Ježík a Terézia, č. d. 162

**Zlaté sobaše:** Emil Ježík a Štefánia, č. d. 104  
Stanislav Lobotka a Mária, č. d. 160  
Ervín Ježík a Vincencia, č. d. 193